

LA UNION DEMOCRATICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 idem
—Fuera de España 20 id.—
Paga adelantado.—Número suelto 5
Centimos.—Atrasado 10 idem.

Nºm. 10 662

La cuestión del Gas

SIGUE EL EMBROLLO

Es el alumbrado público un servicio municipal del que de ninguna manera puede desentenderse el ayuntamiento, y por eso, esta entidad tenía á su cargo el dar luz á los vecinos de esta ciudad.

Para llenar su cometido, contrató con la compañía Madrileña de alumbrado y calefacción por gas y en virtud de ese contrato Alicante por las noches se veía alumbrada, en el buen sentido de la palabra.

No vamos á decir si la luz era buena ó deficiente, si el apagado se hacia á las horas reglamentarias y si el precio del gas es caro. No señor, nada de eso vamos á traer á cuenta. En la colección de LA UNION DEMOCRATICA hay muchas denuncias acerca del alumbrado y no pocas peticiones de que se hiciese extensivo á determinados sitios de Alicante, que estaban y están algunos de ellos, faltos de luz. De manera, que hemos cumplido con lo que consideramos un deber.

Pedimos asegurar, que hubo una época, en que siendo alcalde de Alicante don Manuel Gomis, y con una minoría republicana de once concejales, la compañía del gas era multada cuando faltaba al contrato respecto al servicio y hacia efectivas las multas. Ciertamente, que no le adeudaba nada por el alumbrado el ayuntamiento, y por lo tanto, no había motivo á reclamaciones.

¿Qué ha sucedido después? Pues ha sucedido que andando el tiempo otros hombres han administrado los intereses comunales, se ha dejado de pagar el gas á la Compañía, y esta ha dicho: «O me satisface la deuda el Ayuntamiento ó no suministro más gas para el alumbrado público,

reservándome el derecho de reclamar ante los tribunales de justicia el pago de lo que me debe el Ayuntamiento».

¿Qué hizo entonces el Ayuntamiento? Todos lo sabemos. Acordó rescindir el contrato con la Compañía del gas, no pagar y proceder á la instalación del alumbrado eléctrico votando una cantidad al efecto.

No nos detenemos á estampar consideraciones acerca de si debieron proceder de este modo la Compañía del gas y el Ayuntamiento de Alicante. Así obraron, eso resolvieron y lo consignamos en prueba de amor á la verdad.

El único hecho de importancia que falta señalar aún, es el de incumplimiento de lo ofrecido y dicho por la Compañía y por el Ayuntamiento. La primera no ha cobrado y sigue suministrando fluido para el alumbrado; el segundo malgastó el dinero en una instalación «que sin estrenar suprimió», sin decir porqué. Nosotros no hacemos más que historia.

Ahora va el Ayuntamiento á tratar este asunto en sesión extraordinaria, á consecuencia de unas Bases de arreglo formuladas por la Compañía del gas, con el dictamen favorable de los Sres. Ramos, Mañuenda, Mendaro y Cid, de cuyas Bases se han ocupado varias sociedades y la prensa, antes de ser discutidas por la Corporación municipal, siendo la opinión general que no serán aprobadas. Y sin embargo, semejante suposición agrava el conflicto si se confirma.

Por lo que á nosotros hace, le confessamos, no hemos pedido llegar al grado de despreocupación en que vemos á cierta gente; no somos indiferentes ni apáticos, ¡cómo! ¿Habíamos de ver impasibles lo que ocurría sin manifestar nuestro ferviente deseo de que se llegue á una solución equitativa?

El punto de vista en que nos colocamos para apreciar el litigio que sostienen el Ayuntamiento y la Compañía del gas es el del derecho, estrañará seguramente á ciertas personas poco habituadas á elevarse sobre la rutina; ocpándose siempre de lo que es, nunca de lo que debe ser. No escribimos para ellas. La cuestión que se ventila es importante y esas Bases tienen en nuestro sentir puntos dudosos, que hasta verlos aclarados, sería aventurado emitir juicios, necesariamente expuestos á error por la equivocada inteligencia de los conceptos sobre que habían de fundarse.

No necesitamos nosotros de ninguna manera, hacer indicaciones á los concejales acerca de los puntos en que deben fijar su atención al señalar los defectos de las Bases á discutir, y las modificaciones que el sentido práctico aconseja introducir en ellas.

No vamos tampoco á eregirnos en Mentores de la Compañía que tiene letrados ilustrados que la asesoren, ni aunque quisieramos podríamos hacerlo, porque esto exigiría un trabajo meditado, concienzudo y extenso, incompatible con la índole de los que pueden acomodarse á las modestas columnas de nuestro periódico.

La tarea es tan difícil! Hay que dar unidad á lo que hoy carece en absoluto de ella; hay que adquirir prestigio, crédito; hay que señalar con destreza el punto de enlace y desenlace de la cuestión que se debate; hay que evitar el que se reclame sin razón, y se compre solo con muchos disgustos y gastos un desengaño amargo, y sin resultado, desastroso. ¡Temible responsabilidad en que tal vez no se piensa siempre, tanto como se debiera!

Precios de suscripción

En la Redacción y Administración Alfonso el Sabio 26 entre las calles de las Rejas y la calle de la Constitución, y correspondencia al Director y Administrador D. RAFAEL SEVILLA LINARES.

AÑO XXV

TARJETA POSTAL

¿SERÁN ATENDIDOS?

El señor ministro de Fomento, arribó mañana domingo á la vecina ciudad de los alpargates y las palmas, para inaugurar el nuevo puente de reciente construcción. También al mismo tiempo arribarán veinte mil huertanos de Orihuela y Murcia, para suplicar al consejero del rey, la intervención para subsanar los abusos que se cometen en el Segura.

Los campesinos hambrientos, llegarán ante el señor Villanueva con lágrimas en los ojos y le expondrán los abusos que en el feudo de Cieva se cometan con ellos; le expondrán que la miseria se les viene encima, y que de no ocuparse de la solución del asunto el bueno del ministro, tendrán que emigrar. Los escuchará atentamente el gobernante y ha de prometerles la ocupación en el asunto á su llegada á esta corte; á las lamentaciones de los huertanos contestará el señor ministro como ellos saben hacerle, que palabras nunca les faltan á gobernantes.

La comisión saldrá satisfecha de su entrevista y con la esperanza en el corazón; estamos acostumbrados á que no se nos dé nada y la promesa solamente de que se nos concederá un poco, nos satisface; exigentes no somos.

Después tornará el personaje á Madrid y como siempre, ni recordarse de los infelices labradores; si á todos nos fueran á atender, rendrían faena para rato, que somos muchos á pedir.

¿Qué emigran? mejor,—se dirán ellos— así como así, lo que sobra en España es gente.

Dios quiera que me equivoque y los huertanos no pierdan el viaje; pero uno duda pues son muchas bocas las que tienen hambre y es poco el pan que hay.

Antonio ZARAGOZA RUIZ.

Junta de Obras del Puerto de Alicante

A las diez y seis horas de ayer tarde, celebró sesión esta Junta, presidida por don

Colegio de San José

Incorporado á este instituto
general y Técnico
Primera y segunda enseñanza
y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNÁNDEZ

MATRICULA

Cánónige Decano de esta Catedral
Desde el 1º de Septiembre hasta 1º de Octubre en que da principio el próximo año académico, que abierta la matricula en el Colegio para la enseñanza del Grado de Bachiller estudio de comercio y técnica.

La matricula podrá ser Oficial que pasa en el Colegio y Oficial e libre con asistencia solamente á las clases de colegio y asistida en un todo á los programas oficiales según vienen las disposiciones vigentes.

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para más detalles y clases de matricula pídale al administrador del Colegio D. Cesario Chinchilla y Ballesta más noticias del Reglamento al mismo.

Calle de B. Benavides 29

— 294 —

la condesa de San Telmo á una distinguida familia compuesta de dos ancianos señores es cuatro hermanos jóvenes de ambos sexos y algunos nietos; tres de estos eran hijos de Antonio de Nevabsu el apellido de Victor y los otros restantes eran fruto del amor de Luis y Adoración:

Victor fué casado con Lucia cuanto podía serlo, esta amable y generosa jovencita cerró los ojos de defunción Catalina y su dolor fue tan grande como el de Adoración con la cual la unió siempre la afición mas tierna.

Victor no quiso salir jamás de aquella rinconada de Navarra el mundo para él estaba en el sepulcro de Evangelina en el amor de sus hijos y en la tranquilidad y sublimidad de Lucia Olvidó completamente de gloria que en sus primeros años tanto ambiénto, y su vida oscura patentizó bien claro que sentíome ilusorio se convierte en humo para los carabineros que dergarró el pesar.

FIN

— 291 —

los funerales de la mujer á quien tanto había amado hizo temer á todos por la razón de los proyectos de su hermano les tranquilizó asegurándoles que su propósito era hijo de una madura religión.

—Si affidó entonces el pintor; me dio los Liras: no puedo pagarla mejor lo que ha hecho por gel angel cuya perdida lloramo: dándola mi sombra y mi mano será el amparo de esa infeliz tanta y su tres huérfanas encontrarán en mí un padre amante y generoso.

Dona Catalina cubrió de lagrimas el semblante de su noble hijo y dió gracias al cielo de que le hubiera inspirado este pensamiento: por que en efecto de pendientes de toda preocupación acerca del hombre de origen de la joven viuda no era posible encontrar una existencia mas desprendida mas posible ni de índole mas dulce: la natural distanciación de sus madres y la regular educación que suya hija de

Rafael Beltrán, y con asistencia de los señores Lafarga, Rubert, Llorca, Baeza, Morell, Vila, Domenech, Ortiz y Director de Sanidad Marítima.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

La Junta quedó enterada de una Real Orden aprobando el presupuesto de gastos del mobiliario del Torreón; de un oficio de la Comandancia de Marina, participando el cambio de nombre del remolcador Jimena, por el de Canalejas; de otra Real Orden cediendo á la compañía del ferrocarril de Alicante á Villajoyosa, los terrenos ganados al mar, frente a la sierra del Molinet, para construir la estación; de otra R. O. aprobando el proyecto de una factoría, con destino á los servicios ferroviarios del puerto, y de otra R. O. anunciando el envío del primer trimestre de la Subvención del Estado.

Se acordó, que el señor Ingeniero, redacte los pliegos de condiciones, para la adquisición por concurso de tres grúas eléctricas; los de la subasta, para las obras del dragado; informar favorablemente una instancia del contratista de las obras de Postiguet, que solicita 3 meses de prórroga para terminarlas; aprobar el informe de la Dirección facultativa, referente al precio del agua para el suministro de los buques; la certificación de obras del Postiguet, que asciende á 11.321'63 pesetas de la del Nuevo Dique que importa 19.547'17; la del Saneamiento, que importa 19.678'44 pesetas; autorizar al señor Ingeniero, para que alquile un almacén donde instalar provisionalmente la factoría de Madrid Zaragoza Alicante mientras se construye la que va á hacerse, y aprobar las cuentas del mes de Marzo último.

Y después de proceder á un arqueo de los fondos que obran en poder del señor Depositario-Pagador, y á un examen y comprobación de libros y saldos, que resultan conformes, se levantó la sesión.

GOMONARIOS

Según la versión más autorizada, la causa del retraso en abrir las cortes, consiste en las dificultades que ofrece la solución del pleito de la presidencia del Congreso.

¿A quién se adjudica?

- 292 -

pueblo babilón recibió lo hacían además muy sup. rios
A las mujeres de su casa

—Con nadie prosiguió Víctor con nadie mejor que con Lucía podé haber continuamente de Evangelio: no po. que Lucía es la única mujer á quien piedra dichesa uniendo al suyo su destino. ¿En otra admisión en cambio de su amor un corazón desgraciado? ¡Casi no tendría celos, contanto que siéndole a través del bicho aburriente la cosa que cabría lo restos de la gente a cuál no tendría caso de ese repulero á su lado querer pasar mi vida? Su Luis sigue bastante infortunia y noblesza para encontrar dicha en donde únicamente habrá tienen motivos de amargura para todas las demás.

A los quince días siguientes y á la caida de una hermosa tarde de Mayo Adoración y Luis se despidieron del sepulcro de Evangelio: luego se le vieron abrazaron á sus padres á Víctor á Lucía y sus niños que también estaban arridillados detrás

Leemos, que el conde de Remanones fué á la fiesta de la otra noche con la esperanza de que le proclamarían jefe del partido liberal, y se llevó chasco.

No ocurrió así.

Y no ocurrió así, porque ni la ocasión era propicia, ni los congregados en torno á las mesas del Palace-Hotel, integraban la representación total del liberalismo.

Los diputados provinciales no son quienes para decidir en cuestiones tan trascendentales como éstas de elegir jefe, y aprobar un programa.

Ya lo hace notar «España Nueva» muy oportunamente.

Nosotros creemos, que el Alcalde y los concejales ejercen el cargo, para resolver los problemas que se presenten acerca de la marcha administrativa del Ayuntamiento, y además, para obrar de acuerdo con lo que la ley Municipal previene.

Así es, que no harán nada extraordinario en estudiar la cuestión del gas y unas cuantas más, todas importantes que están pendientes de solución y tratarlas en sesión y resolvérlas, cuanto más pronto mejor.

Sobre los intereses personales están los intereses públicos, y es necesario que Alicante tenga administración municipal.

Más clara agua.

¿QUÉ PASA?

Acabamos de leer en nuestro colega «El Luchador», un artículo con el epígrafe: «Es inútil», que nos ha llamado la atención.

Dice el colega que se equivocan los que crean que con amenazas e intimidaciones harán cesar su campaña.

Partiendo de esta manifestación, pedimos á quien la hace hable claro, pues la vida social en un gobierno que manda por la violencia es mil veces peor, más expuesta y azarosa que la vida errante de los bosques.

Si no se trata del Gobierno ó sus delegados, digase claro qué peligros amenazan al «El Luchador» respecto á la seguridad individual de sus redactores, por si algo podemos hacer en su obsequio, porque ante todo, somos compañeros. Nosotros no queremos las imposiciones vengan de donde vengan. Queremos sólo que impere la ley y no la violencia ni la fuerza.

Y ya que hablamos de la situación del «El Luchador», bueno será diga qué campaña es esa que sigue, tan peligrosa para él, porque no atinamos cual pueda ser.

Sin que aludamos á nadie, sino hablando en tesis general, á veces se fingen peligros que no existen, ó se exageran dándoles formas colosales los livianos temores.

— 293 —

de ellos y subieron á una villa de posta que debía conducirlos á Madrid.

— ¡Hasta que me traigáis mi Luisito hijos míos! exclamó don Anselmo.

La villa partió, y doña Catalina abrazó cariñosamente á Lucía.

— Ahora hija mía la dijo ya no me queda otra competencia que la tuya.

— Mi amor es consolado de la ausencia de mi hermano, madre mía, contó tristemente la joven.

Doña Catalina don Anselmo Víctor y Lucía se dirigieron á la quintas de los niños saltaban delante y su inocente alegría hizo a Omar por fin una visita á los festejos de los ancianos.

Desde entonces toda los veranos iban á Aybar Luis y Adoración: casi al anochecer los buenos campeones de aquellos contornos veían diariamente arrodillada sobre la loma que guardaba el cadáver de

res, que bastaría á disipar una conducta prudente y la reflexión.

Gracias anticipadas al colega, por si se digna complacernos, en lo que le pedimos.

La huelga general

200.000 HUELGUITAS

Bruselas, 16.—Mientras la Prensa ministerial afirma que la huelga general iniciada es un fracaso, los periódicos socialistas aseguran que se trata de un triunfo admirable de organización.

En realidad, no se puede decir todavía si la huelga es un triunfo ó un fracaso para los obreros.

Pero lo cierto es que hay ya 200.000 huelguistas, y que este número, según los datos más probables, llegará por lo menos á 300.000 antes de tres días.

En Bruselas hay 13.000 huelguistas, de 49.000 trabajadores.

Las dos provincias más socialistas del país, Lieja y el Hainaut, han dado un contingente formidable á la huelga; pero Amberes, Gante y la parte occidental de Flandes no han correspondido á las esperanzas de los socialistas.

Se puede asegurar igualmente que si la huelga actual paraliza la producción industrial de Bélgica, no paraliza lo más mínimo la vida pública, puesto que los trenes y los tranvías no han cesado de circular y el gas y la energía eléctrica no han faltado en ninguna parte.

En la región del centro un gran industrial, millonario belga, M. Warocqué, diputado liberal de Thuin, ha ofrecido costear durante la huelga la alimentación de los 10.000 niños que hay en la región.

Registro civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en este establecimiento las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Jorge Drágó Carratalá.
Gertrudez Roca Cándido.
Maria Boix Boix.
Juan Pastor Santamaría.

DEFUNCIONES

José Dominguz Salem.
Maria Ors Soler.
Angela Gomis Cortés.
José Chápuli Llorca.
José María Jiménez Rodríguez.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Justa recompensa

Por el fiscal nombrado por el gobernador civil, ha sido abierto el oportuno expediente para depurar los hechos meritorios realizados el dia 4 de Octubre último, motivo de la catástrofe ferroviaria ocurrida en esta capital, por el médico decano del cuerpo de Beneficencia municipal don Pérez Martínez, y el ingeniero industrial honorario del Ayuntamiento don António Aznar, con el fin de comprobar si son o no acreedores al ingreso en la orden civil de Beneficencia, según tiene propuesto la corporación municipal.

Recreos literarios

VIENDO ARAR

Desde la aurora hasta ponerse el día, mudo y solemne, cual visión sagrada, surco tras surco, arada tras arada, teje el gañán su inédita elegía.

¿Qué misterios de Amor y de Poesía cantan bajo su frente lacerada?
¿Qué contemplan sus ojos sin mirada?
¿Sueña, reza, medita, desvaria?

¿Qué fuerza misteriosa é ignorada así encadena esa constancia fría
tras el encanto de la mies dorada,

en incansable y trágica porfía,
surco tras surco, arada tras arada,
desde la aurora hasta ponerse el día...?

Román de SAAVEDRA.

CONFERENCIA

Esta tarde á las siete dará la anunciada conferencia el ilustrado jurisconsulto don José Guardiola Ortiz.

El acto tendrá lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, galantemente cedido por el señor alcalde al comité de la «Federación Nacional Escolar», que ha organizado dicha conferencia.

El tema propuesto por el referido comité y que ha de desarrollar el señor Guardiola, es «El estudiante».

El acto será público y promete verse muy animado.

Salón Novedades

Todas las noches funciones por secciones, con cambio interno de programa.

Preferencia 0'20 ct.; general 0'10.

Salón de Teatro

Todas las noches funciones teatralizadas desde las seis á las once de la noche.

Precios: Preferencia 1, 15 céntimos.

Entrada en la 0' dem.

Teatro Part

Todas las noches estrenos de notabilísimas piezas: Lope, Quevedo, etc., y otras atracciones ofertas públicas.

Preferencia 25 céntimos. Entrada general 10' dem.

Teatro Nuevo

Todas las noches funciones de cinematógrafo desde las seis á las once de la noche.

Preferencia, 0 céntimos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cacaos procedentes de su factoría en Fernando Póe

ALMACEN E DISPACHO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

MARCA DE OLLOR DE GARCIA Y REYER
Calle de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
Cacaos,

The,

Cafe,

Azucarera

Sellos chocolates elaborados a brazo

Verdadero calzado

de Mallorca

Sellares elegantes y baraturos

BOTELLA Navas 18

ALICANTE

ROSA LA VIEJA
Gran casa de comidas

— DE —

ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm. 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien sur-
tida carnicería de José Domínguez calle
de Bazán núm. 63 y Alfonso el Sa-
bio 11.

Carnes de primera de mollé y con
hueco.

DISPONIBLE

BENAVENT

Plaza de Castelar 1
Plaza de Castelar, 1 ALICANTE
Especialidad en camillas y salzoncillos a la
medida.

Gran surtido en género de punto.

Nuevas novedades en corbatas, euelas, puños
perfumería, bisutería, ligas tirantes, corbatas
de fantasías.

M. BURGUEROS
CALATRAVA, 16. ALICANTE

GOLOSAS grandes existencias y variación de clases y precios.
Galletas alta calidad, forma inglesa, formas elegantes, gominolas Pirineo.
Bartieras para viandas con adornos última moda.
Galletas para club de Regatas. Especialidad en las de militares. Hacienda y Correos.
Surtidas mediterráneas para Chocolates y Cosecheros.

Casa fundada en 1884. Calatrava, 16, Alicante.

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE —

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los más recomendables refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterilizada por el sistema más moderno que se conoce.

KORDTMAYER-BERKEFELS

A pesar de estas ventajas higiénicas que el Sr. Casanova ofrece al público y
que dichas bebidas son los mismos de siempre.

Hay que ir a beber al Kiosco Oriental.

Plaza de Castelar A la entrada de Paseo del Molino Nuevo

VIÑOS FINOS

ELEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS.-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS.-VINAGRES - FINOS DE MESA

VINOS DE LOS AÑOS 1811, 1840, 1860, 1870, 1900 etc. etc. — Miselas blancas y tintas, cosecha.

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayer 13, 15 y 17. Málaga, 1.— Alicante

Vendimias

Llegadas las ujijeras para ésta, 4.5 pesetas una docena.

EXPENDEBURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina, Herramientas, Maletas y Bolsos de viaje. Capillaria. Vinos de
tercer escaso, dulces y el añojo esterilizado especial para los convalecientes.

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de construcción.

Mercos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia en los más económicos.

FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 41.—DISPACHO: Alicante Paseo de los Marqueses 65 bajo teléfono número, 18.

AURORA,

»»» BILBAO «««

— Compañía Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10.000.000.— DISSEMBOLEDO PESETAS 3.000

RAMO DE INGENDIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

OFICINA: calle de San Fernando número, 26.—

PRIMAS Y CONDICIONES VENTAJOSAS

AVISO

Se vende una máquina
de vapor horizontala senzil-
laje de 60 caballos, una
bomba centrifuga de presión,
capaz de elevar 456
metros 30 litros de agua
por segundo, las desma-
quinias casi nuevas, y
una locomotora usada de
unas 14 caballos. Se pue-
den ver en los pozos de
la Sociedad de las aguas
de Alicante, enfrente de
la estación de Santa Eulalia.
Barato pagos en las
Oficinas de la misma So-
ciedad en Alicante, calle
Alonso, 6 Bonales.

DISPONIBLE